



自己决定

郑金悦 宁波财经学院 学生 22岁

“爸妈,大学毕业,我要做什么呢”“老师,这份工作总结怎么写”“你好,我可以报名成为疫情防控志愿者吗”……生活就像一个无底洞,每天会遇到十万个怎么办。

小时候,我总爱盯着商场货架上的小零食问父母:“我可以吃这个吗?”十有八九得到的回答是:“零食吃多了会蛀牙,不可以吃。”现在,22岁的我再也不会因为一包心爱的薯片,一件心仪的衣服而去问爸妈:“我可以买下它吗?”当大学毕业还不到一个月的我再去向父母“我应该去哪里工作”,得到的答案也不再是“你应当”“你必须”,而是一句“自己决定”。我知道,这句话的背后,是我的成长和他们的放手。

今年六月初,我踏入工作岗位,从此告别校园生活,开始下一个人生阶段。“这篇稿子要提炼哪几个点”“这些挑选出来的活动照片要给您看下吗”,初入职场的我每天都会遇到各种问题,但在这里,不同于学校老师,没有人告诉你该怎么做,但随时有人问你该怎么做。记不住人名的单位同事,和大学专业不对口的专业知识……工作岗位上的“自己决定”教会我,是时候打开自己,慢慢独立了。

这一年,因为一场新冠肺炎疫情,改变了无数人的命运和生活节奏。在国内疫情逐渐好转的时刻,“炸酱面加油”“北京13天新增256名确诊病例”的新闻再一次铺天盖地而来,全副武装的消息现场让我想起二月底的武汉。那么他们呢,义无反顾走向抗疫一线的白衣天使,白天黑夜轮班值岗的志愿者,穿梭在大街小巷的救援队……他们也会面临两难的选择吗?是温馨安宁的小家,还是满目疮痍的大家,也许,只能他们自己做决定。

一句“自己决定”,是我们长大的象征,是独立的体现,是责任的担当。告别可以让父母做决定的孩童时代,请在自己决定前,明是非,辨善恶,不忘初心,在做出决定后,守住责任,勇敢担当。

推荐语

亮点一:紧扣主题。全文围绕“自己决定”展开讨论,短短四字的“自己决定”意味着一个人的成长、独立、担当,文中分段讨论,文末点题。

亮点二:结合时事。“自己决定”不仅体现在衣食住行的简单选择,也体现在守住大家和小家的两难抉择,新冠肺炎疫情抗争中的战士让我们敬佩。



自己决定

李子琪 第二十二届全国新概念作文大赛一等奖获得者
宁波中学 高三学生 18岁

许多人都说人是社会的动物,人构筑了社会,又依赖于社会。构筑是因为人类需要,依赖也是因为人类需要。我们需要社会来保护自己,来弥补个体的局限。正因为个人做不到,人类才团结在一起,组成了集体,解决了众多问题。

但是,集体的问题在于集体内部的不平等,即便是再民主的集体都有着领袖这一高于其他人的存在,真正的问题并非不平等所带来的人权问题,而是在领袖的带领之下的思想问题。

习惯了被管理的人不会有自己真正的自主行为,因为他们过去是存活在命令之下,那么现在依然服从于命令,甚至依赖命令,他们做不到自己决定。

毫无疑问我们拥有自我,但是没有多少人依然在使用自我。命令者永远可以得到服从,因为我们相信他们是对的,相信那些用命令来剥夺我们使用自我的权利的人是正确的,这个由人构成的社会逐渐不需要自我。如何证明?我们想要在这个社会上有一席之地,我们就必须拥有相应的知识,而幸运的是知识正是他人强迫传授给你的,这虽只是一个小小的证据,却是根本,是基础,是不得不承认的规范。

归根结底,自己决定这件事本身就是一个逻辑的错误:我们不可能真正地以自我来思考,就算旁人打算来干涉我们的决定,我们在思考的时候也会想到旁人,想到我们的行为会对旁人造成怎样的影响。旁人只是出现在了我们身边,就可以使我们失去自我。

但我们依旧不能放弃“自我”这一概念。就好像我们都说自由是在不自由下的自由一样,虽然我们生存在一个不需要绝对自我的世界。但是我们必须保持相对的自我。因为在我们人生的前半段时光,有着父母与师长的帮助,许许多多的人会指引我们方向,但是到了不得不独自前行的时候,我们必须自己做决定,不是以自己为中心,而是保持自己的思想,不沦落为一具行尸走肉。

说到底,自己决定不是有没有自我的事情,也不是平等不平等的问题,本质上是个人权利问题:我们有权利做出决定,而最为重要的是为决定的结果负责。

推荐语

“自己决定”这样的题目可以用很多事例来说服老师给我高分,但本文没有引经据典,而是用直接说理的方式来原因“问题”所在。通篇围绕“问题”来阐释,文章的层次随着“问题”的变化而递进。本文最大特点在于认识上我们不需要解决问题,因为对于我们而言真正重要的不是解决问题,而是看清楚真正的问题所在。



自己决定

周奕 宁波市海曙区储能学校 宁波市名师 45岁

“我不太赞成你逃开高考的想法,毕竟你还是有可能会考更好的学校的。但对你而言两个选择确实各有利弊,今后的路是你自己走的,这个决定最后还是你自己做。你再想想。想好了就不要后悔。”母亲带上门离开,尽管她放缓了语气,我依然能感觉得到充斥在房间空气中的那几乎能让人喘不过气来的沉重。

参加师院提前招生的念头是在看见教务处门口那块不起眼的小黑板时冒出来的。在一所省级重点高中里,这样的招生信息通常会被我的同学们忽略,可是,它却被我细细地读了——根据会考成绩、面试成绩、报考专业笔试成绩录取。对!不用再考数学,不用参加高考,五月份就尘埃落定!那一瞬,我分明听到了自己内心的一声欢呼雀跃,是的,这则招生信息简直就是为我这个侥幸在会考中得A的数学渣量身定做的!自此,我可以摆脱数学的折磨和纠缠,我可以轻松地进入中文系捧着小说读到天昏地暗……可是,不参加高考,就意味着我放弃了两年多的努力,意味着没有了其他的选择权利,那些我曾经向往过的校园,那些我曾经神往过的异乡求学的日子,它们都会彻底成为泡影……

于是,我希望平时做事雷厉风行的母亲帮我做这个决定。可是,她竟然让我自己决定!

“你想做逃兵?”“不,这是策略!”“只有最后几个月了,你就不能再咬咬牙吗?”“咬了牙,最后一定赢吗?”……这样的声音迫不及待地空气里钻出来,它们相互撕扯着,争吵着,向自己迎面扑来。我宁可母亲厉声拒绝掐灭我逃跑的念头逼我直面高考,或者全力支持让我心安理得提早上岸锁定会考胜利的成果,我不想自己已经受这样的撕扯和折磨!妈妈,只消你一句话,我都听!可是,我知道母亲的脾气,她决定让我自己决定,就一定不会替我决断。

一夜思索和纠结,我终是选择逃离。看得出母亲有些失望,但她并没有多说什么。

五月,我毫无悬念地被录取,毫无悬念地摆脱了数学的纠缠,满身轻松地背起书包告别了还在题海中苦苦挣扎的同窗们提早享受大学前的暑假……

七月,我为我的好朋友们送考,然而,就在他们迈向考场的那一刻,我的鼻子突然酸了,我的心突然间被什么扯疼了。我,独自一人站在高考的考场外,七月的阳光灼灼逼人,而我,分明就是一个落荒而逃的傻子!

回家,迎接我的是母亲的好言劝慰:自己的决定,不要后悔,自己选的路,好好走。

日子没有因为这次自己的决定而失去光彩。因为,自己选的路,必须好好走,我不会再因为自己的逃离和绕行增加人生的缺憾。只是,每年高考的那几天,总会有一丝隐隐疼痛的情绪在我的身体里蔓延。那种疼痛不是阵痛,犹如缓释剂,随着时间的流逝,它持续不断地释放着,啃噬着。每年的这个时候,我就会更清醒地提醒自己:认真,投入地去生活——爱、家庭、工作。自己选择的路,好好走……

那么多年过去了,我终于明白,那年的决定其实并无对错可言,只要愿意反思,它只会让你在今后的岁月中做出更坚定的选择;那么多年过去了,我也终于懂得了那一年母亲如此决绝地让我自己做出决定的良苦用心。

推荐语

从内容选择上看,文章取材于成长过程中的真实经历,因而能够做到描写的细腻,并对成长过程中的自我决定的意义和对母亲帮助子女成长的智慧做出真切的思考;从叙事手法看,少年和成年的两个视角分别承担了叙事和议论点题的作用,插叙的运用使结构显得更为紧凑,也避免了文章的平铺直叙。